

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
Un mes: En España 1'25
> Ultramar 1'50
> Extranjero 2'25

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, núms. 14 y 15
Telegrama: HORA-PALMA.
Anuncios, reclamos y comunicaciones
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Catalina, 10
Número sueldo . . . ptas. 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

EL HÉROE DE LUCHANA



El general D. Baldomero Espartero.

LUCHANA

POR B. P. GALDÓS

—No olviden mis lectores que aun no hace un año que apareció Zumalacárregui y ya hemos leído Luchana. Cuatro tomos en menos de un año! Esa fecundidad del maestro Galdós, tal vez parezca fecundidad de periodista, autor de instantáneas que escribe al minuto, con inteligencia organizada a manera de cámara oscura, que produce por maquinita, inconscientemente.

Pero no. Estos libros de Galdós son libros pensados, estudiados y que, además, enseñan y deleitan. ¡Ah, Luchana! He aquí otro episodio de los que nos embarrachan de patriotismo calenturiento. El segundo sitio de Bilbao y la libertad salvada por milagro, por el arranque de un soldado como otro cualquiera, por un toque de corneta mal interpretado; la libertad, repetimos, puesta a flote por una farsa cualquiera. Así nos salen las cosas a los españoles; generalmente suelen salirnos mal y cuando nos salen bien, es por una casualidad, arranque de inspiración súbita, impropia de gentes cuerdas. Así es que forzosamente tenemos que creer en los milagros.

Ha dicho un crítico de Madrid que este nuevo episodio se parecía a Zaragoza. Realmente algo hay de ello, aunque se me antoja que la defensa de Bilbao carece de los vivos colores de la defensa de Zaragoza. Aquello huele a pólvora y a sangre. Pero la tenacidad—léase teatralidad—de la raza es la misma. Unos y otros luchaban por un ideal idéntico; la santa libertad. Zuloa Aratia y D. José de Montoria se completan. El empuje cimiento patriótico de uno y la tenacidad del otro se forjaron en una misma fragua, apesar de aquella copia;

Navarrito, navarrito, no seas tan farfarrón; que los cuartos de Navarra no pasan en Aragón.

Quiero decir que Zulucho es todo un hombre, un héroe. El heroísmo y la férrea voluntad de los bilbaínos del sitio se encarnan en él. He allí una raza muy joven con ser tan vieja. ¡Hermoso ejemplo para los políticos generalizadores y aborrecibles! Pero no nos metamos en honduras y hablemos de la novela.

¡Qué contraste nos ofrece el gran Zuloa, nuevo presidente de Aura, con Fernando Calpena, el meridional, fino, elegante y bien apuesto caballero de la Corte! Parece que todo va a dar al traste con el romanticismo de aquellos in-

sensatos camaradas de Espronceda. Calpena, algo entibiado su ardor con los mimos y la dulce prosa burguesa de las señoras de La Guardia y las dulces convenciones de su piñara incógnita que ahora hadado en aprobarle sus caprichosos planes, oye resignado y con cierta complacencia las confidencias de su noble amigo D. Beltrán de Urdaneta, complacido, digo, en que no sea viable la boda de Rodrigo de Urdaneta con la virtuosa D.ª metría. Aura, la mujer ideal, la soñadora, y angélica Aura, la romántica sobrina de N. gretti, sugestionada por el terrible Zulucho que quiere hacerla suya por la sola fuerza de su voluntad soberana é irresistible; ¿no es esto lo humano, lo natural, lo lógico? La fiebre romántica de los veinte años desaparece ante la triste realidad de los hechos, y a medida que se prolonga el sitio de Bilbao, Calpena va poco a poco perdiendo terreno en la mente de Aura, desesperanzada de verle, loca aún con el recuerdo y poniendo obstáculos a Zuloa que estrecha el cerco con toda violencia, mientras que allá fuera intenta Espartero la liberación de la plaza, luchando a brazo partido con las balas carlistas y el granizo del cielo de Diciembre. ¿No hay aquí algo que parece simbólico? Por fin se libra el combate y Espartero entra en Bilbao con sus tropas, tras las que corre Calpena ansiando también la posesión de su Aura, sin que sospeche el peligro que corre con el asedio de Zuloa..., este fontana, fantasioso, fallero según se [expresa el bueno de Churrí. Y así nos quedamos, sin averiguar el resultado, en espera de La campaña del Maestrazgo.

Luchana tiene para mí una particularidad que tal vez sea hija de mi temperamento y no se desprenda del libro. Y es que, el interés novelesco se halla tan movido, tan pañonal, que redunda en menoscabo del interés histórico. No es esto un defecto, como quizás entiendan algunos; porque al decir interés histórico no me refiero desde luego al aparato militar, al heroísmo de los soldados, a lo épico ó puramente al episodio guerrero de la liberación de Bilbao. Por que eso sí; interés histórico ó sea, color de época, carácter, ahí; en ello es admirable D. Benito. ¡Con qué dulce placer se saborean los relatos de aquel interesantísimo noble Don Beltrán de Urdaneta! ¡Como palpita la vida histórica en aquellos brochesos donde nos habla del París de Napoleón el Grande y su esposa la emperatriz Josefina! Lástima es que no prosiga sus historias el tal D. Beltrán, de seguro más interesantes

y más históricas que las farsas de cristinos y carlistas batidiéndose entre la nieve y el vendabal, con ese valor y esa tenacidad legendarias hoy fuera de moda y que, hallará escenas de combates y cuadros horribles, muy á su sabor, quien lea las epopeyas antiguas ó libros como v. gr. La Débauché de Zola, á quien no puede alcanzar ninguno de nuestros contemporáneos. Los libros de Galdós serán siempre muy interesantes y muy buenos siempre que no se limiten á las descripciones. Este no es su ario. Debemos también decir en honor al maestro y á la verdad que los patriotas del tiempo de Espartero, hoy nos causan risa, y estas cosas épicas, nos cuestan ya un gran esfuerzo leerlas en serio, siendo mucho más deleitable, hasta más artístico mirárlas por el lado cómico. Y aún... recuerde el lector al famosísimo D. Valenfa Guterrez de la Pernia de El salabor de la tierra....

RAFAEL BALLESTER

Abril 99

La campaña del "Capitán Verdades"

Madrid 24.—Hoy publica el señor Urquía en El Nacional un artículo referente á los escándalos militares de Filipinas.

Dice que en lo sucesivo se ocupará de los escándalos promovidos por los abusos de la Administración militar española.

Sus artículos llevarán este gráfico título. Publica á continuación el batallador Capitán Verdades una carta del ilustrado redactor de El Heraldó y hermano político del señor Canalejas señor Saint Aubin, quien ofrece al señor Urquía facilitarle para su campaña importantes datos que pudo adquirir durante su estancia en Cuba.

Como muestra de los datos que posee, cita á continuación el siguiente suceso, del cual afirma el señor Saint Aubin haber sido testigo presencial.

Se adquirieron por la Administración militar en la Habana, para las necesidades de la campaña 200 mulas.

Eran buenas y se pegaron bien, con exceso; pues sabido es que nuestra Administración siempre fué espléndida al realizar adquisiciones por cuenta del Estado.

Las docientas mulas costaron docientas mil pesetas oro, cifra que ganaderos importantes de la capital cubana estimaron exorbitante.

Era necesario trasportarlas desde la Habana á Manzanillo, y se dispuso que el viaje se realizase por mar en el vapor Argonauta.

El buque tenía que hacer varias escalas, de modo que la travesía resultaba bastante larga.

Esto debió saberlo nuestra prudente y previsora Administración militar, pero pareció olvidarlo.

Nada se dispuso para que las mulas tuvieran durante el viaje alimento y agua necesarios.

¡Credible parece tanto abandono; sin embargo, es cierto, y el señor Saint Aubin tiene pruebas que lo testifican.

A las 48 horas de viaje varias mulas habían tenido que ser arrojadas al mar. Morían de hambre y sed aquellas bestias, que tan caras habían costado, de una manera lastimosa.

El Argonauta hizo escala en algunos puntos donde había administración militar y nadie cuidó de mandar víveres á bordo.

Los animales seguían muriéndose. Al llegar el Argonauta á Manzanillo las escasas bestias que sobrevivían se hallaban inutilizadas para el trabajo. Promete el Capitán Verdades seguir denunciando latrocinios, abusos y vergüenzas.

LITERATURA CASTELLANA

MINUETTO

Que los recite en público quien pueda: Yo te diré mis versos en secreto, Y en un ritmo que imite el de la seda Que cruje cuando bailas el minuetto. Te hablaré del artista de Sajonia, Hábil modelador de porcelana, Que copió la graciosa ceremonia Con que acabas el solo de pavana. Te diré que Boncher, por tu apostura Refinada, exquisita y elegante, Hubiera dado la mejor figura De aquella corte, fácil y galante. Y, si quieres, seré protagonista De una farsa de amor; pero en la farsa He de ser el primero: soy artista Que no acepto papeles de comparsa. FRANCISCO A. DE TOAZA.

LA POLITICA

Fuera de España Agitación en Finlandia

En el Congreso de la Prensa que se celebra en Roma, se ha distribuido una hoja invitando á los periodistas para que llamen la atención del público, en sus respectivos periódicos, sobre la cuestión de Finlandia.

Desposeídos los finlandeses de sus privilegios y derechos, quisieron protestar enviando al Zar una numerosa y distinguida diputación, que el autócrata de todas las Rusias no quiso recibir.

Finlandia, entonces, envió una respetuosa réplica con más de 300 000 firmas, que el gobierno ruso dejó examinar.

Esta es la situación actual. La populosa provincia ha sido siempre fiel con sus soberanos, á los que en repetidas ocasiones ha prestado decidido y valioso apoyo.

Sus privilegios y fueros fueron reconocidos por el padre del actual emperador y en estos momentos, en que tratan de arrebatárselos, reina gran agitación precursora quizás de serios disturbios.

Oremos, pues, de interés el publicar la siguiente carta que envía desde San Petersburgo un diplomático que es á la vez inteligente periodista.

San Petersburgo

Los periódicos extranjeros y la prensa francesa particularmente, se han ocupado en estos días de los asuntos finlandeses.

Para aclarar algunos puntos que permanecen algo oscuros, bueno es dar una idea de la situación del conflicto en Finlandia.

Esta vez, conquistado por Alejandro I en 1809 á Suecia, que lo tiranizaba hasta el punto de prohibir á los naturales de él los empleos públicos, está desde entonces bajo el dominio de los Zarus.

Desgraciadamente para Rusia y para los finlandeses, el gobierno del Zar, se ha mostrado siempre dulce y tolerante con sus nuevos súbditos, sin restringir los numerosos privilegios de que gozaba la nobleza de Finlandia.

Mientras que Rusia ejercía una vigilancia rigurosa sobre la administración del país, los nobles suecos y sus partidarios se mostraban tranquilos, pero desde el advenimiento del régimen representativo (y no parlamentario como afirman algunos periódicos) introducido por Alejandro II con los Zemstros en toda la Rusia y por consecuencia, en Finlandia los partidarios de los suecos que forman allí el elemento dominante, y sobre todo intolerante de la población, se han apoderado del gobierno local.

Por una parte oprime sin piedad á los finlandeses, preparando así el movimiento separatista que debe, al separarlos de Rusia, volver á unirlos á Suecia.

Los finlandeses y su misma lengua, son tratados como salvajes, y el sueco reconocido, ó al menos impuesto, como lengua oficial, con exclusión del ruso.

Quando el gobierno de San Petersburgo quiso intervenir para hacer valer su autoridad y protestar del anormal estado de cosas, las autoridades «suecas» de Finlandia protestaron ante el Zar de la violación de la autonomía de dicho país.

En el fondo, esta lucha es la misma

que el gobierno ruso tuvo que sostener contra la nobleza germánica en las provincias Bálticas nobles que defendían con encarnizamiento su tiranía feudal contra los naturales del país y contra la misma Rusia.

Allí, también los rusos y su religión y sus costumbres, eran odiadas y perseguidas por la intolerancia germanica y cuando el gobierno de San Petersburgo puso remedio al atrevimiento de sus enemigos castigándolos, los nobles alemanes pusieron el grito en el cielo, protestando contra la barbarie rusa.

Esta es la verdadera situación en Finlandia.

EN PARÍS

Policía presidencial

Aún hablan los periódicos del espectáculo verdaderamente paradisiaco dado por Loubet, el presidente nuevo, en su visita á Montelmar, su tierra.

M. Loubet se ha reído bien del Protocolo: el Protocolo también habrá reído mucho de monsieur Loubet, porque el Presidente, dejándose de fórmulas étiquetas, se ha presentado á sus amigos en buen camarada, en bon enfant, que conoce al tío Rogue y al tío Pedro y al tío Francisco de su tierra, y los abraza y los esluda sin preocuparse de que entre cualquiera de esos tíos y el jefe del Estado media una elevación mayor á la que hay entre el montículo de arena de una playa y el pico más elevado de la Jungfrau.

Esta sencillez, que no deja de ser muy valerosa, del presidente nuevo, ha hecho recordar cuantas precauciones se adoptan y cuantas disposiciones se preparan para que nada pase en sus viajes, ó en sus paseos, ó en sus palacios mismos á los jefes de la República francesa.

Sobre todo en los viajes, las precauciones son verdaderamente excepcionales; y al mismo tiempo que las precauciones, las fórmulas de la más rígida etiqueta que dicta el Protocolo.

Primero hácese el itinerario, que ya por nada se varía. Luego se leen y se aprueban ó se emiendan los discursos que las autoridades locales han de pronunciar al paso del presidente; y hasta se corrigen y se emiendan las frases espontáneas que las jóvenes de los pueblos del tránsito han de decir al ofrecer al jefe del Estado un ramo de flores.—Ei como una representación teatral y todo se ensaya de antemano.

Quando todo esto está arreglado—quince días antes del viaje,—entra en función la policía. Policía especial, compuesta de agentes subalternos y de agentes de habit noir y de boutonniere fleurí, que en los banquetes oficiales comen con el mismo presidente.

Parte esta policía. Instálase en los pueblos á donde el presidente debe ir; hablan con las autoridades locales; toman buena nota de los individuos sospechosos, y á unos los prenden y á otros los alejan del congreso; el menor pueblo, el menor caserío situado á los ocho ó diez kilómetros del punto en que haya de tenerse el presidente, son visitados por esta policía cuidadosa. Todo se registra; todo se espurga.

En los pueblos manufactureros aún es mayor la vigilancia. Hay anarquistas; hay gente peligrosa, los registros, y los presos á los presos, y las expulsiones á las expulsiones.

La policía especial debe igualmente prevenir é impedir las manifestaciones hostiles; tiene que preparar el terreno de manera que el presidente no encuentre en su camino más que caras alegres, frases afectuosas, mancha dispuestas á aplaudir.

Esto ha cambiado. Los estribos de esos vehículos permiten que cualquiera se subiera en ellos y llegara á la persona del presidente; ahora hay un monumental landó con vidrio exprésos, sin más que un solo estribo que se pliega y que hace inaccesible el coche. Este coche va en tren á los sitios que han de visitar el presidente.

Además de esta policía especial, hay otra especialísima, íntima, discreta, que vela día y noche por la persona del presidente y le difunde, apesar de él, del contacto familiar ó indiscreto de cuantos quieren acercársele.

Esta policía vigila la comida, el sueño, cuantos actos íntimos hace el jefe del Estado. Manda esta sección M. Gourdot, caballero de la Legión de honor, muy buena persona. Este hombre no vive ni descansa; se multiplica para todo y no hay precaución que no tome, riesgo que no imagine. Sin embargo, hay un riesgo que se llama el azar, y M. Gourdot, que todo lo prevé y que mandaba esta sección misma cuando asesinaron á Carnot, no supo prender á Caserio.

Por Mallorca

La parte dispositiva del decreto del ministerio de Gracia y Justicia, de que nos dió cuenta anoche el telegrafo, dice así:

Artículo 1.º Las comisiones especiales encargadas de redactar los proyectos de ley en que se contengan las instituciones forales que conviene conservar, serán las correspondientes á las provincias de Cataluña, Aragón, Navarra, Vizcaya, Mallorca y Galicia.

Art. 2.º Las comisiones serán presididas respectivamente por los vocales correspondientes á la sección 1.ª de la comisión general de Códigos, y cuando por incompatibilidad ú otras causas no pudiese hacerlo el que le correspondiera, el gobierno nombrará un letrado que lo sustituya en dicha.

Art. 3.º Las citadas comisiones se compondrán, respectivamente, además de sus presidentes, de los siguientes vocales:

La de Cataluña de doce vocales, que serán designados uno por cada una de las Diputaciones provinciales de Barcelona, Gerona, Lerida y Tarragona; uno por cada Colegio de Abogados de las respectivas capitales de las provincias mencionadas; uno por la Universidad literaria de Barcelona á propuesta de su Facultad de Derecho; uno por el Colegio notarial de dicha ciudad; uno por la Academia de Jurisprudencia y Legislación de la misma, y otro por la de Derecho.

Por dichos Colegios y Academias harán los nombramientos sus respectivas Juntas de Gobierno.

La de Aragón de nueve individuos, que serán designados uno por cada una de las Diputaciones provinciales de Zaragoza, Huesca y Teruel; uno por cada uno de los Colegios de abogados de las respectivas capitales de dichas provincias; uno por la Universidad literaria de Zaragoza á propuesta de su Facultad de derecho; uno por el Colegio notarial de aquella ciudad, y otro por la Academia jurídica aragonesa, haciéndose por los Colegios los nombramientos que se expresan en el párrafo anterior.

La de Navarra de tres individuos, siendo designados uno por la Diputación foral y provincial en representación de las antiguas universidades que la constituyen; uno por el Colegio de abogados de Pamplona, y otro por el notarial de dicha ciudad en la forma primeramente indicada.

La de Vizcaya por tres vocales, uno designado por su Diputación provincial; uno por el Colegio de Abogados de la provincia y en su representación por su Junta de gobierno, y uno por los notarios de la provincia, nombrado por el Colegio notarial de Burgos.

La de Baleares de cinco individuos, tres designados por su Diputación provincial; uno por el Colegio de abogados de Palma de Mallorca, y otro por el notarial de la provincia, haciéndose por uno y otro los nombramientos en la forma anteriormente expresada.

La de Galicia de once individuos, que serán designados, uno por cada una de las Diputaciones provinciales de la Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra; uno por cada Colegio de abogados de las respectivas capitales de las mencionadas provincias; uno por la Universidad literaria de Santiago á propuesta de su Facultad de Derecho, y uno por el Colegio notarial de la primera de las indicadas poblaciones.

Los nombramientos para los individuos de los Colegios se verificará en la forma expresada anteriormente.

Art. 4.º Los individuos que hayan de constituir las comisiones especiales en que se ocupa el presente decreto habrán de reunir la condición de letrados, según lo dispuesto en el artículo 5.º del decreto de 17 del actual.

Art. 5.º Las comisiones deberán constituirse en Barcelona, Zaragoza, Pamplona, Bilbao, Palma de Mallorca y Coruña el día 15 de Mayo próximo y presentar sus trabajos al gobierno dentro del plazo de seis meses desde la fecha de su constitución, á los efectos prevenidos en los artículos 6.º y 7.º de la ley de bases de 11 de Mayo de 1888.

Nuestra información

De elecciones

A petición de varios amigos del señor Olives, hemos de manifestar que este diputado provincial no desea de ningún modo la lucha en las próximas elecciones para senadores y que por el momento no puede ser candidato por no haber renunciado el cargo de diputado provincial, sin lo cual no puede ser elegido.

Quedan complacidos los amigos del Sr. Olives.

Por nuestra parte aseguramos que en los círculos políticos se cotiza favorablemente la candidatura del Sr. Olives, y es cosa segura, por el momento, que los compromisos menorquines y muchos de esta isla están dispuestos á votarle. Por lo demás, hasta el próximo sábado es tiempo hábil para presentar la renuncia de diputado provincial.

Según las conferencias de los partidos coaligados en las que se trata de elecciones municipales.

Y esto no es lo más interesante. Se dice que se ha celebrado, con mucha reserva, algunas entrevistas entre algún miembro del Directorio y un personaje conservador.

Ha sonado la palabra componenda.

Todavía no se ha reunido la Cámara de Comercio para ocuparse de intervenir en las elecciones de administradores del Municipio, como ha sucedido en muchas regiones de España.

Movimiento de población

Según un estado de demografía médica que publica la *Revista Balear de Ciencias Médicas*, el movimiento de población en esta ciudad durante el mes de Marzo último fué el siguiente:

Los nacimientos en totalidad se elevaron á 166, de los cuales 160 fueron legítimos y 6 ilegítimos, ó sea 85 varones y 75 hembras entre los primeros y 4 varones y 2 hembras entre los segundos.

La mortalidad arroja un total de 143 defunciones, que pueden clasificarse por edades como sigue: hasta 5 meses 15 de funciones; de 6 meses á 3 años 28; de 3 á 6 años 3; de 6 á 13 años 3; de 13 á 20 años 6; de 20 á 25 años 5; de 25 á 40 años 10; de 40 á 60 años 22; de 60 á 80 años 39 y de más de 80 años 12.

Las enfermedades infecciosas produjeron 5 defunciones á saber: 1 el sarampión; 1 la angina y laringitis diftérica y 3 las enfermedades tífoides.

Las enfermedades del aparato circulatorio causaron 19 defunciones; las del respiratorio 68; las del digestivo 11; las del urinario 3; las cerebro espinal 18; las cancerosas 2; los procesos morbosos comunes 16 y el alcoholismo.

No hubo ninguna defunción por accidente, suicidio, homicidio, ni ejecuciones de justicia.

De los datos que anteceden resulta que durante el mes de Marzo hubo en Palma un aumento de población de 23 individuos.

Enrique Granados

Por referirse á un querido amigo nuestro copiamos del periódico *Las Provincias* de Valencia el siguiente suelto: «Precedente de Barcelona llegó ayer el ilustre compositor D. Enrique Granados, que viene, según anunciamos, para asistir al estreno de su espléndida ópera *Maria del Carmen*.

Los ensayos de esta obra comenzarán esta tarde.

El maestro Granados se hospeda en casa de nuestros amigos los señores de Carbajosa.»

Espectáculos

Teatro Principal

Anoche se representó la zarzuela *La Tempestad*, ya representada en la primera serie de la temporada.

Fue interpretada con bastante acierto por la compañía del Sr. Sandra, distinguiéndose principalmente el tenor señor Alcántara, el barítono Sr. Querol, el señor Freixas y las Sras. Valdés y Sans.

Esta noche se pondrá en escena la zarzuela *Los diamantes de la corona* que hace muchos años no se ha representado en nuestro teatro.

La empresa anuncia que, habiéndolo sido imposible á la Srta. López Piriz encontrarse en Palma, la presente semana por tener que dar cinco funciones en Valladolid, ha sido contratada la señorita Matrás artista muy conocida del público de Madrid.

La Srta. López Piriz llegará á Palma según anuncia la empresa el día 8 de Mayo próximo.

Teatro Circo

Anoche tuvo que suspenderse la función anunciada, por indisposición de algunos de los artistas.

Hoy se han fijado unos llamativos carteles anunciando la pantomina *La*

feria de Sevilla que mañana se representará.

Al final de la misma se colará un novillo, habiéndose colocado en la pista una barrera para evitar percances.

Escuadras á Palma

Por fin después de mucho tiempo de rogar y cuando se habían perdido ya las esperanzas de que se nos atendiera, ha llegado hasta nosotros la agradable noticia de que la escuadra española visitará en breve nuestro puerto.

Según las noticias que trajo ayer el capitán de navío Sr. Pou, llegado expresamente para comunicar la noticia de la venida de la escuadra, al señor Comandante de Marina de este puerto, aquella zarpará de Mahón para Alcudia, este mismo tarde, llegando como es consiguiente mañana á primera hora.

En Alcudia estará regularmente hasta el próximo sábado ó domingo, practicando durante estos días ejercicios por mar y por tierra en aquella bahía, lo mismo que en la vecina de Pollensa.

El sábado por la noche saldrá de Alcudia en dirección á este puerto, donde se encontrará fondeada al amanecer del domingo.

Los días que permanecerá en Palma no se precisan todavía, aunque se supone que será hasta el próximo miércoles ó jueves, saliendo luego en dirección á Cartagena.

El aviso de la escuadra que lo es el yate *Giralda*, llegó ayer á Mahón procedente de Barcelona. Este buque conduce un cilindro de la máquina del crucero *Alfonso XIII*, para cuya recomposición parece que fué únicamente el objeto del viaje á Barcelona.

Es excusado decir que en Palma se están haciendo muchos preparativos para recibir dignamente á nuestros marinos.

El nombre, dimensiones y toneladas de los buques que vienen son los que á continuación se expresan:

Acorazado *Carlos V*, que enarbola la insignia del Vicealmirante Don Manuel de la Cámara, de 9 200 toneladas y 618 plazas, su comandante don José González.

Crucero *Lepanto*, de 4226 toneladas y 398 plazas, su comandante D. Manuel Díez.

Crucero *Alfonso XIII*, de 4825 toneladas con 364 plazas su comandante don Guillermo Canargó.

Cañonero torpedero *Osado* de 450 toneladas, con 76 plazas, comandantes don Antonio Frullerque.

Cañonero torpedero *Audax*, de 450 toneladas, con 63 plazas, su comandante D. Juan de Goipia.

La visita de la escuadra inglesa que según dijimos tendrá lugar en breve, está señalada para el día cuatro ó cinco del próximo mes, siendo muy posible que lleguen á tiempo de reunirse ambas escuadras en este puerto.

Los ingleses, como saben nuestros lectores por los datos facilitados en otra ocasión, es muy superior á la nuestra tanto en tonelaje como en armamento.

Permanecerá en nuestras aguas probablemente cuatro ó cinco días.

Por si llegan á reunirse ambas escuadras tenemos entendido que se está organizando algunos balles en esas particulares.

Santa Visita

Esta mañana el I. mo. Obispo de esta Diócesis, ha verificado la Visita oficial en la iglesia parroquial de San Nicolás. Ha sido recibido por el cetro parroquial, y después de hacer la visita en los altares, segarios y pila bautismal, se ha cantado un solemne *Te Deum*.

Mañana administrará el Santo Sacramento de la confirmación.

Toros

La empresa de la plaza de toros, confirmando las noticias que adelantamos hace algunas semanas, ha ultimado los contratos para celebrar durante el próximo verano dos corridas de muerte.

La primera se celebrará como ya dijimos el día 2 de Julio próximo y la segunda el 30 del mismo mes, actuando en aquella los diestros *Minuto* y *Parrao* y en la última *Bombita* y *Padilla*.

Se lidiarán respectivamente seres de Solís y de Anastasio Marín, que ha escogido el empresario Sr. Perez en su reciente viaje á la península.

Tráfico marítimo

Con motivo de las entradas y salidas de los vapores de Barcelona y Alicante ha sido algo extraordinario el movimiento de nuestro puerto durante ayer y hoy.

El vapor *Isleño* que llegó ayer de Alicante condujo á un centenar de toneladas de carga, entre ella, papel, tejido, ganado lanar, tabaco, frutos, vino, cueros, farderia varia, anís y ctra.

El vapor *Palma* trajo otro centenar de toneladas distribuidas en la siguiente forma:



D. Juan Luis Gomila y Pujol

Oficial 1.º de la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad

HA FALLECIDO

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hija, hijo político, hermanas, hermanos políticos y demás parientes, aplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que se celebrará desde las ocho á las once del día 23 actual, en la parroquial Iglesia de San Nicolás.

No se invita particularmente.

Ni se recibe en la casa mortuoria.



D.ª ROSA LLULL Y BIBILONI

VIUDA DE BRUSOTTO

FALLECIÓ EL 25 DEL CORRIENTE

Después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hermano, hermanas, hermanos políticos y demás parientes, aplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará mañana 27, á las diez de la misma; y al turno de misas que se dirán desde las seis á las doce del mismo día, en la Iglesia de Religiosas Carmelitas (Teresas).

Casa mortuoria: Riera, 36.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

775 sacos de harina, 850 id. salvado, 30 toneladas de sílice, 40 id. de farderia varia, 30 barriles aceites, 20 barriles de soda, 200 bultos entre azúcar y café, 10 cajas vidrio hueco, 150 sacos trigo, 20 cajas sardina, 200 tabacones, 30 balsas papel y 50 sacos cola.

El vapor *Lulio* llegado hoy ha venido abarrotado de carga, entre ella gran cantidad de harina, guano, aceite, tejidos de varias clases, papel, vino, maquinaria, azúcar y café, sardinas, alpiste, productos vegetales, safran y otras.

El *Union* correo de Valencia ha salido también abarrotado de carga, entre ella contábanse muchos fardes de suela, cajas de calzado, gran cantidad de madera de pino en tablas, harinas, azúcar y café, vino, bocoyes vacíos, cemento, cuerdas, obra de palma y otras.

El *Beller* salido ayer tarde condujo á unas 200 y pico de toneladas de carga consistente en calzado, volatería y conejos, suela, almendrón, tejidos de hilo y otras.

Avi o á los navegantes

Según noticias de Gibraltar el Gobierno inglés ha adoptado una nueva bandera para denotar el peligro. Es encarnada, con una corona amarilla en el centro y ondeará en el triquete de todos los buques que lleven explosivos.

El Gobierno comunicará oficialmente su adopción á la marina mercante británica y á los Gobiernos extranjeros.

Contrabando

Esta mañana la escampavía *Barquilla* ha llegado á nuestro puerto procedente de Ibiza, siendo portador de unos 50 bultos de tabaco de contrabando encontrado en una de las cuevas que hay en las costas de aquella isla.

El expresado tabaco ha sido conducido en carros á los almacenes de la *Arrendataria* en estas islas.

Del mar

Esta mañana á las siete ha fondeado en el puerto procedente del de Barcelona el vapor *Lulio*, con la correspondencia, carga y pasaje.

Ayer llegó también á nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor *Palma* de la *Unión Comercial*, con carga y pasaje.

El vapor *Ciudad de Mahón* ha llegado esta mañana á las cinco y media á nuestro puerto con el correo, pasaje y carga.

El *Unión* ha salido para Ibiza y Valencia á las nueve y media de la mañana con el correo, mucha carga y pasaje.

Esta noche según telegrama que ha recibido el armador saldrá de Barcelona para el Rio Grande, el bergantín goleta *Acania* de esta matrícula.

Han fondeado en el puerto de Barcelona procedentes del de Ciudadela el pailebot *Flor de Mar* con queso calzado, resina de pino, y otros efectos y el pailebot *Nueva Estrella* con efectos varios.

—El día 20 salió de Oñiz para Barcelona el vapor tratante *Monserrat*.
El P. de *Satrustegui* zarpo el expresado día de Barcelona con destino á Manila.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Felanitz, 25.—El 23 del actual falleció en esta ciudad D. Bernardo Bennisar Juez municipal suplente y Vocal de la Junta de Gobierno del Banco de Felanitz.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

—La función dada en la Plaza de Teros por la compañía gimnasta, que dirige Mr. Arturo Aragón Tonino, fué muy del agrado del escaso público que á ella asistió; se distinguieron en sus trabajos el clown Tonino, Mis Sill y el contorsionista Mr. Romou. El público escamado de otras compañías no asistió á la función.—C.

Palma de Mallorca

Los vecinos de la plaza de Atrazanas se quejan de que está seca la fuente que hay en el centro de la misma, lo cual les produce las consiguientes molestias por tener que ir á buscar el agua á sitios lejanos.

El Sr. Alcalde mandará seguramente llenar la fuente.

El alcalde de Felanitz nos comunica en atento B. L. M. que aquel ayuntamiento en sesión del 22 del corriente acordó trasladar la feria que se acostumbra celebrar en aquella ciudad el segundo domingo de mayo al tercer domingo día 21 del mismo mes.

Mañana se verificará ante la Comisión mixta de recintamiento de esta Provincia, el juicio de exenciones alegadas por los muros de Ines.

Los días 28 y 29 del actual y 1 del próximo mayo, en la Audiencia Territorial de esta ciudad no habrá tribunal por proceder al desahucio.

Anoche varios vecinos del caserío del Terreno obsequiaron con una fenomenal cenerrada á un vido, por el delito de haber contraído segundas nupcias.

El escándalo duró algunas horas y fué preciso que interviniera la guardia civil para restablecer el orden.

D. Bartolomé Castañer presidente del Gremio de Panaderos de esta ciudad, nos participa que desde hoy al 1.º de mayo á las seis de la tarde, las listas del reparto de contribución para 1899, estarán expuestas en las oficinas de «La Alisaza» á cuya hora empezará la junta de agraviar.

Anoche á las doce llamó la atención de las pocas personas que transitaban por la Rambla presenciaron un espectáculo poco común en esta ciudad.



Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Mes de Abril

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 3 de Cádiz, vapor «Monserrate»... El 20 de Santander, vapor «Buenos Aires»... El 2 de Mayo de Barcelona y el 7 de Cádiz, vapor «Reina María Cristina»...

Vapores Transatlánticos de P. Izquierdo y C.ª de Cádiz S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias y con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tuxpan, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Ocatzacoalcos.

Gran Taller de Calderería de NICOLAS SAGGESE É H.ª



En esta antigua casa encontrarán un célebre surtido de calderas con todos sus accesorios para dicha fabricación.

Binisalem, calle del Truch, 26 y 27—Mallorca. Nicolás Saggesse é Hijos.

No más pelo blanco TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

ESTÓMAGO É INTESTINOS Elixir á la Ingluvina Giol. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.



Cura los catarros, bronquitis, dengue ó influenza y demás afecciones del aparato respiratorio por crónicas que sean.

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

Ida y vuelta el mismo día. PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS De una hasta cinco personas, 7.50 pesetas. Por cada persona de aumento, 1.50 pesetas.

Una operación prodigiosa. Se el reparar las cejas que han caído... Depilatorio imperial Padró. Frasco 10 reales.

CONFITES CARPA. Productos de la Farmacia Suave. ESCUDILLERS, 8—BARCELONA. Debilidad, Anemia, Escorbuta, Dentición difícil, se curan con la FOSFO MALINA-SUAVE...

PIANOS HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER.

Casa PERELLÓ-Unión-19. Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde 5 DUROS MENSUALES en adelante.

Se compran usados y se cambian con nuevos GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO á precios más económicos que en ninguna otra casa.

CASA BANQUÉ. GRAN DEPÓSITO DE LAS ACREDITADAS MÁQUINAS PARA COSER WERTHEIM, PFAFF Y ESTRELLA.

ORO. Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. Se desea un agente activo que visite á las droguerías de las islas para la venta de colores.

Se vende un molino de sangre con sus accesorios, bueno para trigo y otros objetos. Se alquila unos pisos del zaguán, número 4 de la calle de Sans de esta ciudad.

—¡Ah! el cuarto, señora, tiene las manos muy blancas para que yo le destire á barrer el puente. —¿Es oficial acaso? —No, Andrewitsch es soldado ruso. La condesa se estremeció al oír este nombre.

—Que se enamore de tí—contestó la actriz con cierta presunción. —Querida mía—repuso la condesa,—voy á hacer una gran concesión á tu amor propio. —¿A ver. —Vas á pasar á la habitación inmediata y yo sola recibiré al ruso. De esta manera no tendrá el embarazo de la elección.

de amor y persuadido de que la condesa se asociaba sinceramente á su venganza. CAPÍTULO XXXV El prisionero. Luego que partió Víctor, la condesa y Esmeralda se miraron riendo á carcajadas. —Y bien—dijo la primera,—¿he hecho bien para mí papel? —A las mil maravillas.

—Sí. —Pues bien, envíad en su lugar al prisionero. —¡Ah! es algo arriesgado eso. Pero, en fin, puedo confiar en Andrewitsch: es lo envía. — Muchas gracias, querido Bellecombe. Las dos amigas volvieron á la fonda. Víctor había cumplido su palabra esperando allí.